

市第一人民医院“近距离治疗中心”成立

本报讯(袁瑛)13日,市第一届肿瘤规范化治疗暨市第一人民医院近距离治疗中心成立大会在该院举行。

成立大会指出,当前我国癌症发病率逐年上升,肿瘤成为威胁大众健康的重要因素。肿瘤治疗是一个涉及多学科合作的规范化综合性治疗,尤其对于分期较晚的肿瘤患者,多学科合作(MDT)的规范化治疗和疾病全程管理,能给患者带来较长的生存获益和更高的生活质量。

市第一人民医院肿瘤血液科主任赵振国表示,开展肿瘤规范化治疗学术交流,旨在为全市肿瘤科、放疗科、妇科肿瘤医师搭建肿瘤规范化治疗平台,紧跟当今国内外肿瘤多学科合作的发展趋势,打造一个肿瘤科与外科、内科、影像学科、病理科、介入科等多学科合作的团队,广泛推行肿瘤全程规范化治疗新理念,为肿瘤患者提供更好的医疗服务,提高患者的生活质量。

此次会议特邀西部战区总医院教授张伶俐、四川省肿瘤医院教授卢进、四川大学华西医院教授赵娅琴、重庆大学肿瘤医院教授李伟成、川北医学院附属医院教授马代远等知名专家教授前来授课,分别就我国发病率较高的肝癌、胃癌、直肠癌、乳腺癌、肺癌的治疗规范及进展进行了精彩讲授。他们用幽默风趣的语言对各种临床试验、治疗规范进行了深入浅出的解析。他们秉承着“授人以渔”的宗旨,将多学科讨论、规范化治疗、全程管理的新理念传授给基层医院医务人员。

据了解,市第一人民医院后装近距离治疗中心已开展多年,为满足临床放疗技术发展需求和患者的治疗需求,该院还



购置了目前国内先进的三维近距离放疗设备。

会议期间,省肿瘤医院放疗中心主任、肿瘤学博士、留美博士后、中华医学会放射肿瘤学分会放射生物学组副组长

王卫东,受邀为与会人员开展了“宫颈癌三维近距离治疗规范”学术讲座,分享了三维近距离治疗的临床经验,也为市第一人民医院即将开展的三维近距离治疗工作提供了很好的临床指导。

王卫东,受邀为与会人员开展了“宫颈癌三维近距离治疗规范”学术讲座,分享了三维近距离治疗的临床经验,也为市第一人民医院即将开展的三维近距离治疗工作提供了很好的临床指导。

市癫痫防治中心成立

本报讯(记者 梁译)19日,市癫痫防治中心在市精神卫生中心成立,旨在为广元及周边地区的癫痫患者提供诊断、药物治疗、手术及康复等全程服务。当天,市癫痫中心网站、流调工作同步启动。

成立仪式上,“中国抗癫痫协会青委会西部行”青年专家再次走进广元,开展公益“回头看”活动,并开展了“诱发癫痫常见因素”“癫痫发作急救措施”“癫痫外科治疗”“孕期癫痫治疗”等健康宣教。

市癫痫中心成立期间,陆军军医大学新桥医院、川大华西医院、成都第一人民医院、川北医学院附属医院的专家团队在市精神卫生中心开展了为期三天的义诊、讲学、查房等学术活动,分享了前沿医学成果、诊疗技术,同时答疑解惑、传授送宝,为基层卫生工作者搭建了非常难得的学习和交流平台。

据统计,目前我国癫痫“终身患病率”为4-7%,活动性癫痫患病率为4.6%,年发病率为十万分之三十。就我



市而言,约2万名患者因癫痫导致无法正常工作和生活,给患者、家庭和社会造成了沉重的精神压力和经济负担。

癫痫患者常伴窒息、溺水、烧伤等意外伤害,有些还可能伴发精神障碍,对本人、家庭和社会造成沉重的心理及经济

聚力前行 推动医院高质量发展

市第三人民医院召开2019年上半年工作会

本报讯(李冬)18日,市第三人民医院召开2019年上半年工作会议,回顾今年上半年工作,找差距、添措施、补短板、促增长,凝心聚力,坚定前行,聚焦全年度工作目标,奋力推动医院高质量发展。

会上,心内科主任胡伟、骨科主任何文元和感染科护士长李雪芬作交流发言;运营管理部作2019年上半年运营分析报告;质控科作2019年上半年医疗质量安全分析报告;各分管领导安排部署下半年分管重点工作。

上半年,该院坚持以稳中求进、加快高质量发展为总基调,抓改革、调结构、强管理、提质效,强内涵、惠民生,全院干部职工精诚团结、奋力奋斗,各项医疗指标好中见优、优中升级,各项任务目标稳步推进,高质量实现时间和任务“双

过半”。

抓党建,认真落实全面从严治党要求,以政治建设为核心,全面加强思想建设、组织建设、制度建设和纪律建设,使医院在稳定中求发展、求改革,在发展中求改革、求稳定。精准把握,一体推进“九+X”专项整治“活动,严格执行医疗行业作风建设“九不准”规定,加强对大处方、大检查、开单提成、“搭车开药”、“收受红包礼金”和“生、冷、硬、顶、推”等违规行为问责力度,对发现的问题及时督促整改,坚决整治损害群众利益的行业不正之风。扎实开展脱贫攻坚“两不愁、三保障”回头看大排查,着力推进精准扶贫工作。

促增长,业务工作稳中有升。随着门诊内科大楼就医环境的改善,通过不断加强门诊专家坐诊管理,完善门诊服

务措施和开展志愿者活动等多种方式,让医院影响力不断扩大。

推改革,综合管理全面加强。邀请西安当代医院管理研究院对医院经营管理、质量安全、绩效改革等全面把脉问诊,量身定制;出台《医疗夜查房管理规定》,细化完善了11个质量考核实施细则和标准。

抓质量,服务内涵持续深化。结合“5·12”国际护士节、“七一”建党节等节日,组织专家团队走进社区,走到居民身边,开展大型免费义诊活动,送健康送知识下乡,受到辖区居民一致好评。

提技术,服务能力不断增强。上半年,该院引进新技术17项,为科技强院注入新的功能。今年1月,消化内科成功开展经口内镜下食管括约肌切开术(POEM术);泌尿外科、骨科、妇产科、肛肠科等

负担,全社会对癫痫的防治需求与日俱增。同时,目前多数医院未设置专业癫痫中心,患者被分散到不同学科,缺乏整体的救治流程及专业团队,导致治疗不规范。随着医疗模式的转变和对疾病认识的不深化,业界已越来越深刻地认识到癫痫防治已不单纯是医学问题,而需要社会、医院和家庭共同努力,医护人员和患者密切配合,预防、治疗、护理相互协调。

市癫痫中心是在中国抗癫痫协会的精心指导和帮助下,由市精神卫生中心牵头筹备成立了广元市抗癫痫协会,同时积极组建由神经内科、神经外科、儿科、电生理科、精神科、影像科等融合多学科的癫痫防治中心。该中心配置了国际先进的视频脑电监测仪器、日本光电株式会社视频脑电监测系统、睡眠监测仪等设备,可为患者提供诊断、药物治疗、手术及康复的全程服务,能有效提高抗癫痫治疗水平。

本版卫生健康资讯协作单位

(排名不分先后)

广元市中心医院(急诊电话:3222222)	广元市第一人民医院(急诊电话:3333333)
广元市中医院(急诊电话:3234567)	广元市第二人民医院(急诊电话:3456789)
广元市第三人民医院(急诊电话:3450099)	广元市妇幼保健院(急诊电话:2850008)
广元市精神卫生中心(急诊电话:3450995)	广元市中心血站(献血电话:3304696)
广元市卫健委	广元市疾病预防控制中心
旺苍县卫监局	苍溪县卫监局
青川县卫监局	利州区卫监局
剑阁县卫监局	昭化区卫监局
朝天区卫监局	广元市健康教育所

“手法接骨”3000人 传统技术受青睐

本报讯(记者 梁译)日前,因意外摔伤造成骨折的江婆婆在市中医院河街分院接受治疗,没过多久,也没花多少钱就康复出院了。

“谢谢,谢谢……”看着母亲出院时轻松的样子,江婆婆的儿女紧紧握住王医生的手,连声道谢。

前不久,家住利州区大西街的江婆婆,因在外行走时摔倒致左腕部畸形、疼痛、肿胀不消,到市中医院河街分院就治疗。经门诊医师查体及DR检查后确诊为“左桡骨远端骨折”。

接诊医生王钊德对江婆婆说:“可能是行走时没注意脚下的路,不小心吧……”接着和两位助手一起做了一个“一牵二折三尺偏”动作,前后不到2分钟时间,就将江婆婆的骨折复位了。

复位成功后,王医生又予以夹板外固定、中药封包治疗,江婆婆的疼痛明显减轻。

王钊德是市中医院河街分院的副主任医师,从医近30年来,数十年如一日,一直热爱中医,钻研中医。他中医理论知识扎实,诊疗经验丰富,家族

三代学医,祖传的“中医手法接骨”技术,可对一些关节脱位或四肢简单骨折患者进行“手法接骨”,已成功接骨3000余人,受到很多患者的赞许。

在他的带领下,市中医院河街分院针对骨折患者,充分发挥中医药特色优势,选取特定中药组方,给患者行活血止痛、舒筋通络治疗,配合康复功能锻炼,可以有效松解软组织粘连,帮助患者早日恢复肢体功能。

据王钊德介绍,手法复位是中医骨伤常用的传统特色治疗手段,利用拔伸、旋转、折顶、回旋、端提、捺正、分骨、屈伸等手法,徒手将骨折、脱位的骨端轻巧送回原位,具有创伤小、恢复快、费用低等优点。

市中医院河街分院门诊中医综合治疗区充分发挥中医药“简、便、验、廉”优势,开展有拔罐、针灸、中频脉冲、艾灸、刮痧、中药熏洗、中药封包、穴位贴敷、中药塌渍、三伏贴等中医适宜技术,深受广大患者的一致好评。住院部对各类常见病和多发病及疑难杂症治疗技术精湛,深受广大患者信赖。

利州区顺利通过省中医馆健康信息平台建设项目验收

本报讯(吴俊洁)日前,四川省中医药数据中心专家组一行,对利州区创建的四川省基层医疗卫生机构中医诊疗区(中医馆)健康信息平台建设项目进行了检查验收。

专家组一行分别深入大石、龙潭卫生院等地,通过查阅项目实施及培训资料、数据汇总表、实地查验平台运行情况、汇总评分等方式,对利州区该项目进行了评审验收。

专家组认为,利州区基层卫生信息化建设成效显著,有很多好的经验值得推广借鉴,为中医馆云平台的部署实施打下坚实基础。希望该区进一步发挥好中医特色,加强中医业务发展,不断满足人民群众就医需求,充分利用网络信息优势,真正把中医馆信息平台项目落到实处,服务于医院,服务于患者。

据悉,中医馆健康信息平台项目建设是按照国家中医药管理局关于中医馆健康信息平台建设的要求,由省中医药管理局统一部署,各市州统筹省级补助

和本级资金,自行招标采购,分别实施完成全省465家中医馆平台建设。

中医馆健康信息平台项目包括中医电子病历系统、中医辨证论治系统、中医药知识库系统、中医治未病系统、中医远程会诊系统、中医远程教育系统、中医临床业务监管系统等,实现11个接口的开发,将中医馆健康信息平台各业务系统通过数据集成和界面集成的方式接入医院HIS系统,实现互联互通和应用协同,平台的建成填补了基层系统中医板块功能的不足,极大满足了中医临床医生使用、在线辅助诊断治疗及远程学习的需要,将优质的中医医疗资源下沉到基层,全面提升基层医疗机构中医药服务能力和水平。同时实现了中医馆与省中医药数据中心平台、省中医药数据中心平台与国家中医药数据中心实现互联互通,数据共享。其中利州区共有大石、雪峰、龙潭、上西、工农5家基层医疗机构实施该项目,目前已全部实施完成并投入使用。

医学前沿

一种药物有望让侏儒症患者长得更高

澳大利亚默多克儿童研究所领导的一项国际临床试验显示,一种有助调节骨骼发育的药物可显著提高软骨发育不全患病儿童的生长速度,有望让他们长得更高。

软骨发育不全是最常见的一种侏儒症类型,由基因突变引起,患者身材矮小且骨骼生长不成比例,常伴有脊髓受压、脊柱弯曲、弓形腿等并发症。

研究人员介绍,软骨发育不全由一种阻止生长的信号突变引起,而药物vosoritide可抑制这种信号,促进骨骼发育恢复正常。为进一步了解这种药物的安全性、耐受性及最佳用量,研究人员选取35名5岁至14岁患儿,开展了临床试验。

在总长超过4年的试验中,患儿被分成若干组,在第一年中每天接受皮下注射治疗,但药物用量有所不同。结果显示,受试者平均生长速度提高了50%,其中接受特定剂量药物注射的患儿生长速度最快,且在停药后仍可持续数年。所有受试者均出现不良反应。但按照研究人员的话,药物不良反应大多比较“温和”。

上述研究成果已发表在新一期美国《新英格兰医学杂志》上。研究人员说,希望这一研究有助改善软骨发育不全患儿的健康状况,增加他们的身高。目前规模更大的临床试验已经展开。

(据新华网)

肿瘤逃避免疫攻击新机制被发现

郑州大学第一附属医院张毅教授和赵杰教授团队在肺腺癌相关免疫和代谢机制研究方面取得新进展:该团队研究发现,肿瘤免疫治疗联合靶向代谢治疗可能成为治疗肺腺癌的有效策略。相关研究论文近日在肿瘤领域国际权威期刊《分子癌症》在线发表。

代谢重编程是恶性肿瘤细胞的重要特征之一,有助于其适应肿瘤微环境和对抗各种抗肿瘤治疗手段。癌细胞为了适应肿瘤微环境发生各种改变,部分代谢的变化正是其中重要的一部分。张毅教授和赵杰教授团队以肿瘤免疫微环境为切入点,从基因测序结果出发,发现肿瘤细胞代谢产物糖原分支酶1被敲低后,可通过干扰素激活蛋白信号通路诱导产生I型干扰素,进而增

强趋化因子招募T淋巴细胞的的能力。这一过程同时伴随肿瘤细胞表面程序性死亡受体1配体的表达上调。研究提示,糖原分支酶1为干扰素激活蛋白通路的负调节分子,可能成为肺腺癌治疗的潜在靶标,特别是与免疫检查点抑制剂联合应用治疗肺腺癌成为可能。

目前,研究团队正在前期研究工作的基础上,进一步推导可行性假设,旨在寻求联合抗代谢疗法与免疫检查点抑制剂联合应用治疗抗肿瘤治疗的可能性。随着代谢调控肿瘤免疫抑制微环境的深入研究,在未来的细胞治疗中,基于代谢途径调节免疫细胞功能发挥抗肿瘤作用的理论可能成为现实,并被应用于肿瘤治疗中。

(据《健康报》)

每天15支烟 28岁青年抽出心肌梗死

“何主任,快,甘肃省陇南市送过来一个胸痛病人,急需会诊……”

18日凌晨3时许,熟睡中的市中心医院心内科主任何元军被医院急诊科电话催醒后,立即翻身起床奔向医院胸痛中心。

17日晚21时左右,患者运动后突然出现胸痛不适。胸前区胸骨中段疼痛,呈持续性压榨感,伴有憋气、头昏、乏力表现,持续疼痛4小时不消失,无缓解。到当地医院就诊并予治疗后,胸痛症状依然无好转,立即转院到市中心医院。

该患者为28岁男青年,身高185cm,体重95kg,家住甘肃省陇南市康县。

是乎每天靠烟草提神,每天至少要吸烟15支左右……

“患者左前降支中段似走行于心肌内……”市中心医院胸痛中心接诊后,立即对其进行胸部CT、心电图和心梗“三合一”检查。心电图和主动脉增强CT检查判断,患者为急性心肌梗死。与家属沟通后,立即行急诊冠状动脉造影术+经皮冠状动脉介入术(PCI手术)。

“患者是急性心肌梗死,立即手术!”病情就是命令,时间就是生命。必须及早开通梗死心脏血管,挽救患者生命。

胸痛中心医护人员第一时间进入抢救状态,介入医师、护士、技师做好急诊冠脉介入手术的准备,给予患者冠

状动脉造影检查。

术中造影提示,患者右冠状动脉近段大血管血栓,管腔重度狭窄,中段闭塞。

患者心脏右冠状动脉闭塞,血流完全阻断。给予心肌血管闭塞处球囊扩张,支架植入术。经过近60分钟的紧急介入手术诊疗,患者血管再通,脱离了生命危险,转入心血管内科CCU继续治疗,目前患者生命体征恢复平稳。

“现在急性心肌梗死愈来愈趋于年轻化。”何元军表示,此次抢救的这位28岁男青年,是市中心医院有史以来接诊的最年轻心肌梗死患者,打破了5年前该院救治的34岁心肌梗死患者记录。

何元军说,急性心肌梗死这种现象不是偶然个案。仅在近段时间内,就接

连发生青壮年因急性心肌梗塞去世的报道,令人触目惊心。

比如:7月11日,上海一著名三甲医院博士医生猝死在卫生间;7月4日,中科院博士、中南大学湘雅医院青年教师、副教授肖育东,因劳累过度出现心源性猝死;6月30日,32岁的北京同仁医院眼科医师王辉博士因心脏骤停不幸离世;6月28日,河南省肿瘤医院一名年仅48岁的青年医生,因突发心梗不幸离世……

“一个个年轻的生命猝然离世,其原因除了不良生活方式、经常熬夜、吸烟、喝酒等,或许还与工作压力大、生活节奏过快有很大关系。”何元军说。

(记者 梁译)